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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ В УСТАНОВАХ 
ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ В УКРАЇНІ 
 

Повномасштабна військова агресія росії, розпочата 24 люто-
го 2022 року, поглибила існуючі проблеми у сфері виконання 
покарань в Україні та обумовила необхідність посилення чин-
них заходів безпеки в установах виконання покарань, а також 
запровадження нових механізмів убезпечення життя та здоров’я 
засуджених осіб і персоналу установ виконання покарань. Особ-
ливо це стосується тих установ виконання покарань, що розта-
шовані в зоні бойових дій або на лінії зіткнення.  

Враховуючи умови запровадженого воєнного стану, питання 
«безпекового потенціалу» пенітенціарної системи як щодо засу-
джених, персоналу органів та установ виконання покарань, так і 
суспільства, держави – загострилося. Перед кримінально-
виконавчою системою постали нові виклики, які одночасно погли-
били існуючі та створили нові проблеми у процесі виконання-
відбування покарань, а також обумовили покладення на органи 
та установи виконання покарань нових завдань та функцій [1, с. 67].  

Метою доповіді є визначення проблемних питань забезпечення 
безпеки в установах виконання покарань в умовах воєнного стану 
в Україні та окреслення шляхів їх мінімізації та вирішення (на вико-
нання у 2024 році фундаментальної теми «Дотримання прав людини 
при виконанні покарань і поводженні із засудженими в Україні» 
(номер державної реєстрації 0121U114397). 

У контексті забезпечення безпеки на особливу увагу заслу-
говують такі проблеми, притаманні для кримінально-виконавчої 
системи нинішнього часу: несвоєчасна, неповна та неналежна 
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евакуація засуджених осіб, недостатнє матеріальне та фінансове 
забезпечення установ виконання покарань, відсутність інформа-
ційної та управлінської підтримки і супроводу дій персоналу 
та засуджених осіб, залишення персоналу та засуджених осіб 
у небезпеці, неналежний матеріально-технічний стан установ 
виконання покарань, до яких переміщуються евакуйовані засу-
джені та ув’язнені, наявні ризики співпраці окремих осіб з числа 
персоналу установ виконання покарань з окупантами тощо. 

Так, у дослідженні Харківської правозахисної групи, при-
свяченому українським установам виконання покарання під час 
війни, відзначалося, що на Херсонщині захоплення установ ви-
конання покарань окупантами супроводжувалось залякуванням 
персоналу, насиллям та заохоченням до колаборації. М. Романов 
зазначає: «Результатом несвоєчасного реагування кримінально-
виконавчої системи на виклики воєнного часу стала безпорад-
ність засуджених та персоналу, перерви в фінансуванні, ненале-
жно проведена евакуація, незабезпечення безпеки засуджених 
і персоналу, втрата майна Державної кримінально-виконавчої 
служби та засуджених і ув’язнених, розпач, невизначеність 
та відчуття покинутості напризволяще серед працівників кримі-
нально-виконавчої служби, які в окремих випадках призвели 
до переходу персоналу на бік ворога та «здачу» установ під кон-
троль окупантів» [2]. 

Очевидно, що забезпечення безпеки засуджених – це один 
з основних напрямів діяльності органів та установ виконання 
покарань. Одночасно не можна оминати увагою питання забез-
печення безпеки персоналу установ виконання покарань, що ре-
алізують кримінально-виконавчу діяльність. 

Право засуджених осіб (зокрема тих, що відбувають пока-
рання, пов’язані з позбавленням волі) на особисту безпеку за-
кріплюється на рівні статті 10 Кримінально-виконавчого кодек-
су України. Виходячи з положень зазначеної статті 
Кримінально-виконавчого кодексу України, до заходів безпеки 
можна віднести: ізольоване тримання, переведення до іншої ус-
танови виконання покарань. Вимога щодо забезпечення прав 
засуджених осіб та їх особистої безпеки в період воєнного часу 
обумовила необхідність вироблення додаткових заходів забез-
печення безпеки таких осіб, а саме в частині забезпечення без-



56 

пеки засуджених під час повітряної тривоги та забезпечення 
безпеки засуджених шляхом їх евакуації.  

Ще одним, але чи не найбільшим викликом для національної 
кримінально-виконавчої системи України стало виконання не 
властивої їй раніше функції – утримання військовополонених. 
У системі Державної кримінально-виконавчої служби України 
для тримання військовополонених утворено 2 табори: Державна 
установа «Табір для тримання військовополонених «Захід 1», 
шляхом реорганізації Державної установи «Миколаївська ви-
правна колонія № 50» (мінімального рівня безпеки), яка розмі-
щена на території Львівської області, та Державна установа 
«Табір для тримання військовополонених «Захід 2» на базі Дер-
жавної установи «Могилів-Подільська виправна колонія 
(№ 114)» у Вінницькій області. Сьогодні також обговорюється 
питання щодо необхідності створення ще одного табору для 
тримання військовополонених, що обумовлено зростанням кіль-
кості російських військовополонених та блокуванням процесу 
обміну військовополоненими російською стороною. 

Із проаналізованого вище можемо зробити висновок, 
що в умовах воєнного стану в Україні зміщено пріоритети фун-
кціонування кримінально-виконавчої системи: крім завдань що-
до реалізації кари, створення умов для виправлення та ресоціа-
лізації засуджених, запобігання вчиненню нових кримінальних 
правопорушень як засудженими, так і іншими особами, важливе 
значення набули завдання щодо забезпечення пенітенціарної 
безпеки, яку розуміють як «стан захищеності засуджених, пер-
соналу, інших осіб (у тому числі військовополонених) від небе-
зпек та загроз під час перебування в місцях несвободи Міністер-
ства юстиції України, що в підсумку сприяє досягненню мети 
захисту інтересів особи, суспільства і держави» [3, с. 105].  

Ба більше, організація тримання військовополонених на на-
лежному рівні відповідно до міжнародних стандартів та забез-
печення їхньої безпеки є індикатором цивілізованості Україн-
ської держави та дотримання нею норм міжнародного гуманіта-
рного права [4, с. 521]. 

Підсумовуючи, доречно відзначити, що аналіз ситуації в ус-
тановах виконання покарань в умовах воєнного стану, зокрема 
в частині забезпечення безпеки засуджених осіб та персоналу 
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таких установ, продемонстрував необхідність вжиття таких за-
ходів щодо покращення ситуації у відповідній сфері: облашту-
вання в установах виконання покарань сховищ та укриттів 
для забезпечення безпеки під час обстрілів і бомбардувань; удо-
сконалення процедури проведення ефективної та своєчасної 
евакуації засуджених осіб; посилення зусиль щодо організації 
повернення засуджених з окупованих територій на території, 
підконтрольні Україні; створення гуманітарних коридорів для 
забезпечення потреб установ виконання покарань, які опинили-
ся на окупованих територіях; налагодження позитивних взаємин 
між персоналом установи виконання покарань та засудженими з ме-
тою мінімізації ризиків переходу засуджених на бік ворога у разі 
захоплення установи виконання покарань; проведення заходів адмі-
ністрацією установи виконання покарання з персоналом установи, 
спрямованих на запобігання можливої колабораційної діяльності. 
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